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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Sabine Weigand BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 27.11.2019

Ausstattung der Unteren Denkmalschutzbehérden in Bayern

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Unteren Denkmalschutzbehérden sind fur jede
Denkmalbesitzerin/jeden Denkmalbesitzer der Erstkontakt mit dem staatlichen Denk-
malschutz. Leider sind diese Behdrden sehr unterschiedlich mit Arbeitsstunden und
Personal ausgestattet, sodass eine Bestandsaufnahme Sinn macht. Wiinschenswert
ware eine Behorde, die nicht nur mit dem Tagesgeschaft zu tun hat, sondern sich auch
fortbilden und austauschen kann.

Ich frage die Staatsregierung:

1.a) Mitwie vielen Arbeitsstunden pro Woche sind die Unteren Denkmalschutz-
behorden in Bayern ausgestattet (bitte aufschliisseln nach Kreisverwaltungs-
behdrden und Anzahl der Denkmaler im Zustandigkeitsbereich)?..................... 2

b) Durch wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter werden diese Arbeits-
stunden geleistet (bitte aufschlisseln nach Kreisverwaltungsbehérden und
jeweiligen WochenStuNdEN)? .........uviiiiiiieee et e 2

2.a) Welche Qualifikation(en) haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der
Unteren Denkmalschutzbehérden (bitte aufschliisseln nach Kreisverwaltungs-
behdrden, Ausbildung nennen — beispielsweise Dipl.-Verwaltungswirt oder
Dipl.-Ing. [FH] Architektur)? .. ..o 2

b) In welchem Umfang wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Unte-
ren Denkmalschutzbehdrden Fortbildungen genehmigt (bitte aufschliisseln
nach Kreisverwaltungsbehérden und Art der Fortbildungen)?.........ccccvveeeeeeen. 2
¢) In welchem Umfang wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der
Unteren Denkmalschutzbehdrden Fortbildungen nicht genehmigt (bitte auf-
schlusseln nach Kreisverwaltungsbehdrden und Art der Fortbildungen)? .......... 2

3.a) Gibt es Bestimmungen, wie eine Untere Denkmalschutzbehdrde bei einer
gewissen Anzahl an Denkmalern im Zustandigkeitsbereich mindestens aus-
gestattet SEIN MUSST? ... e 2

b) Sind nach Ansicht der Staatsregierung die Unteren Denkmalschutzbehérden
immer noch z. T. knapp mit Personal ausgestattet (vgl. Drs. 16/17612, Ant-
WOrt auf Frage 2 UNd 3)7....coe ittt 2
c) Konnen alle Unteren Denkmalschutzbehdrden mit ihrer Ausstattung folgende
Aufgaben wahrnehmen: ,Als MaRnahmen gegen den Abbruch historischer
Bausubstanz sind in erster Linie die umfangreichen Beratungen der Unteren
Denkmalschutzbehdrden, des Bayerischen Landesamtes fur Denkmalpflege
und der Heimatpfleger anzufiihren. In der Praxis zeigt sich dabei in vielen
Fallen, dass bei friihzeitiger Einbindung der Behdrden in den allermeisten
Fallen eine Moglichkeit zum Erhalt von Baudenkmalern gefunden werden

kann.“ (Zitat Antwort Anfrage Drs. 16/17924)7 ..., 2
4. Wie viele Falle hatten die Unteren Denkmalschutzbehdérden in Jahr 2019
zu bearbeiten (bitte aufschlisseln nach Kreisverwaltungsbehoérden)?............... 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Uberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 03.06.2020

1.a) Mit wie vielen Arbeitsstunden pro Woche sind die Unteren Denkmalschutz-
behorden in Bayern ausgestattet (bitte aufschliisseln nach Kreisverwaltungs-
behorden und Anzahl der Denkmaéler im Zusténdigkeitsbereich)?

b) Durch wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter werden diese Arbeitsstunden
geleistet (bitte aufschliisseln nach Kreisverwaltungsbehorden und jeweiligen
Wochenstunden)?

2.a) Welche Qualifikation(en) haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Unte-
ren Denkmalschutzbehérden (bitte aufschliisseln nach Kreisverwaltungs-
behorden, Ausbildung nennen — beispielsweise Dipl.-Verwaltungswirt oder
Dipl.-Ing. [FH] Architektur)?

b) In welchem Umfang wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Unte-
ren Denkmalschutzbehoérden Fortbildungen genehmigt (bitte aufschliisseln
nach Kreisverwaltungsbehorden und Art der Fortbildungen)?

¢) Inwelchem Umfang wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Unteren
Denkmalschutzbehérden Fortbildungen nicht genehmigt (bitte aufschliisseln
nach Kreisverwaltungsbehoérden und Art der Fortbildungen)?

Die Angaben der einzelnen Unteren Denkmalschutzbehoérden sind in der anliegenden
Tabelle erfasst. Soweit von einzelnen Unteren Denkmalschutzbehérden auch nach
Ruckfrage keine Rickmeldung Gbermittelt wurde, ist dies in der Tabelle gekennzeichnet.

3.a) Gibt es Bestimmungen, wie eine Untere Denkmalschutzbehoérde bei einer
gewissen Anzahl an Denkmalern im Zustandigkeitsbereich mindestens aus-
gestattet sein muss?

Es gibt keine Bestimmungen zur Personalausstattung einer Unteren Denkmalschutz-
behoérde in Abhangigkeit zur Anzahl der Denkmaler in ihrem Zustandigkeitsbereich.

b) Sind nach Ansicht der Staatsregierung die Unteren Denkmalschutzbeho6rden
immer noch z. T. knapp mit Personal ausgestattet (vgl. Drs. 16/17612, Antwort
auf Frage 2 und 3)?

c¢) Konnen alle Unteren Denkmalschutzbehérden mit ihrer Ausstattung folgende
Aufgaben wahrnehmen: ,,Als MaBnahmen gegen den Abbruch historischer
Bausubstanz sind in erster Linie die umfangreichen Beratungen der Unteren
Denkmalschutzbehorden, des Bayerischen Landesamtes fiir Denkmalpflege
und der Heimatpfleger anzufiihren. In der Praxis zeigt sich dabei in vielen
Féllen, dass bei frithzeitiger Einbindung der Behdérden in den allermeisten
Féllen eine Moéglichkeit zum Erhalt von Baudenkmalern gefunden werden
kann.“ (Zitat Antwort Anfrage Drs. 16/17924)?

Die gesetzlichen Aufgaben zum Schutz und zur Pflege der Denkmaler werden durch die
Unteren Denkmalschutzbehérden mit ihrer vorhandenen Ausstattung wahrgenommen,
die bei hohem Baugeschehen z. T. knappe Ausstattung vor allem in den gréReren Stad-
ten ist bekannt.

4. Wie viele Falle hatten die Unteren Denkmalschutzbehorden in Jahr 2019 zu
bearbeiten (bitte aufschliisseln nach Kreisverwaltungsbehorden)?

Die Angaben der einzelnen Unteren Denkmalschutzbehdrden sind in der anliegenden
Tabelle erfasst. Soweit von einzelnen Unteren Denkmalschutzbehérden auch nach
Ruckfrage keine Riickmeldung Gibermittelt wurde, ist dies in der Tabelle gekennzeichnet.
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Anlage Stellungnahme zur Schriftlichen Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Sabine Weigand zur Ausstattung der Unteren Denkmalschutzbehdrden

Anzahl Anzahl der Stellen (a) Stellen (a) Fortbildungen Fortbildungen
Untere Denkmal- | Denkmaler bearbeiteten Falle | Wochenstunden (b) Wochenstunden (b) genehmigt nicht
schutzbehsrde im Jahr 2019 Qualifikation (c) Qualifikation (c) genehmigt
im Bereich Technik im Bereich Verwaltung
QE4 QE 3 QE 2 QE 4 QE 3 QE 2 2019 2019
Oberbayern
Baudenkmaler: | 113 - - - a) 0,4 VZA a) 0,5 VZA - ---
. 1157 b) 16 WosStd b) 20 WoStd
LRA Alt6tting Bodendenkméle c) Dipl.Verw. c) AL | mit
r. 287 langjahriger
Erfahrung
GroRe Kreisstadt | --- keine
Bad Reichenhall Buckmeldung
Ubermittelt
Ca. 1.700 251 a)l a) 1 Mitarbeiterin b) | --- Alle beantragten | ---
(davon 1.411 Mitarbeiterin ca. 14 Std./Wo Fortbildungen
Einzeldenkmaéler b) ca. 18 Std/ c) Verw-Fachwirtin wurden und
,ca. 270 Wo. (VFW) werden jeweils
LRA Bad Tolz- Gebaude in 7 c) Dipl.- genehmigt.
Ensembles und Architektur
Wolfratshausen . :
eine nicht genau
bekannte Zahl
an
Bodendenkm.)
1111 250 a)l a)l a)l Ja (Haushalts-
LRA Baudenkmale, b) 4 b) 2 b) 38 ansatz von 500.-
Berchtesgadener 168 c) Dipl.Ing univ. c) Dipl.-Verw. (FH) | c) Verw. Euro p. a.)
Bodendenkmale, Stadtplanung Beamter QE 2
Land 14
Ensembles
keine
Stadt Burghausen Riickmeldung
Ubermittelt
688 125 a)l a)l a)l a) 2,6 Denkmalschutz | ---
b) 3,2 b) 0,4 b) 0,4 b) 2,4/34/36 — Aktuelle
c) Dipl.-Ing Univ C) c) Jurist c) Dipl. VerwWirtin Rechtsprobleme
Vermessungs- (FH)/ VerwWirt
LRA Dachau techniker (ModQ3)/ Dipl.- Einkommens-
Verw.Wirtin (FH) ermittlung nach
dem Bayer.
Wohnraumfor-
derungsgesetz
208 70 a) 0,15 a)0,1 Seminare der
GroRRe Kreisstadt | Baudenkméler, b) 5,85 b) 3,9 Vhw, Seminare
Dachau 25 c) Dipl-Ing. c¢) Verw.Fach- vom BLfD
Bodendenkm., 2 Architektin (FH) Angest.
Ensemble
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833 149 Neuein-génge | --- a)0,5 a) 0,05 6;
(500 Baudenk- (101 Baudenk- b) 20 b) 2 1 im rechtlichen
LRA Ebersberg méler, maéler, 48 Boden- c) Architektin c) Verwaltungs- Bereich
333 denkmaler) (FH) angest. 5 im fachlichen
Bodendenk- Bereich
maler)
GrolR3e Kreisstadt | 422 — Laut 75 a)<0,5 a) 0,5 a)0,1 1x Grundlagen
Eichsttt Denkmalliste b) <16 b) 20 b) 4 Denkmalrecht
c¢) Architekten c) A9-Verw.Beamt. | c) Hilfskraft
. Ca. 1000 Ca. 100 a) 0,5 a) 0,33 Ja ja
LRA Eichstatt b) 18 b) 8
¢) Architekt c) Verw.-Beamter
Baudenkmaéler: 128, a) 0,5 a) 0,29 Alle/nach Bedarf | ---
) 476, davon b) 19,5h b) 11,6 h
LRA Erding Bodendenkmale | Art. 6: 47 c) Dipl.-Ing (FH) c¢) Verw.-Beamter
r: 665 Art. 7: 42
Sonst. 39
1 Ensemble, Art. 6 DSchG: a) 0,6 a) 0,2 2-3
. 85 25+33 Antrage; b) 23 b) 8
GroRe Kreisstadt Baudenkmaler, Art. 7 DSchG: 69 c¢) Dipl.Ing. c) Dipl.Verw.Wirtin
Erding 137 Antrage Architektin (FH) (FH)
Bodendenkmaéle
r
277 71 --- a) 2 --- a) 1 Beschaftigter a)l 2 ---
Beschaftigte b) 8 Wochenstd. Beschaftigter
Grol3e Kreisstadt b) 14 ©)
Wochenstd. Verwaltungsrat ¢) Verwalt-
Freising C) ungswirt
Dipl.-Ing (FH),
Architekt M.Eng.
Architektur
550 52 baudenkmal- a)l --- --- a)l a)l --- ---
LRA Freising (Baudenkmaler) | rechtliche b) 3 b) 2 b) 30
Erlaubnisse ¢) BORin (techn. c) VAR (Beamter ¢ RI (Beamter
Beamtin QE4) nichtt. QE3) nichtt. QE2)
GroRe Kreisstadt | --- keine
Furstenfeldbruck Buckmeldung
Ubermittelt
338 Bau-DM 68 Erlaubnis- a)l a) 2 a)2 a)l a) 10 a)6 2019 keine
421 Boden-DM antrage b) 3 b) 20 gesamt b) 2 gesamt b) 0,5 b) 5 gesamt b) 3 gesamt beantragt.
c¢) Dipl.Ing. c¢) Dipl.Ing. c) ) Jurist c) Dipl. Ing. c Assistenz Grundsatzlich
Summe: 759 110 Bauge- Univ.Architektur Architektur (FH) | Bautechniker Verwaltungswirt/Ve werden alle
LRA nehmig-ungsver- rwaltungsangestellt erforderlichen
Furstenfeldbruck fahre_n mit € Fortbildqngen
Beteiligung der genehmigt
uDSch-Behdrde
Summe: 178
Baudenkmaler: Registrierte a) 1/10 a) 1/10 a) ¥z Durchgehend
211 Erlaubnisantrage: b) 4 b) 4 b) 10
(Denkmalen- 19 c) Art. 62 ¢) modQ 4 Cc)QE 2
Markt Garmisch- sembles: 9) Am monatl. Abs. 3
Bodendenk- Amtstag BayBO
Partenkirchen maler: 19 behandelte
Bauantrage/Bauvor
anfragen: 24
Bauantrage/Voran-

frage, zu denen die
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3
UDschB ohne
Beteiligung des LfD
Stellung
genommen hat: 5-
10
. ca. 800 EA: 52 --- a) 0,7 --- --- a) 0,2 max. 1 je Jahr, nicht relevant,
LRA Garmisch- BG: 28 b) 32 b) 8 1-2 Tage da vorbesprochen
Partenkirchen Beratung: 30 c) k.A. c) k.A.
Baudenkmaler: 16 a) eine 0 0
12 Mitarbeiterin
der Bau-
Bodendenk- ordnung
maler: 42 b) Aufgrund
der geringen
. Anzahl der
GroRRe Kreisstadt Baudenk-
Germering maler und
Boden-
denkmaler
nicht zu sagen
¢) Ausbildung
zur
Verw.Fach.
Ang.
456 85 + 95, a) 1,15 a) 0,25 a)l a)0,5 100%
Baudenkmaéler Insges.180 b) 44,85 b) 10 b) 39 b) 19,5
und c¢) Architekten c) Dipl.- ¢) VerwFachwirtin ¢) Angestellter
Kreisfreie Stadt Altstadtensembl VerwWirt (FH)
e,
Ingolstadt 412
Bodendenkmale
r
Grol3e Kreisstadt | --- keine
Ruckmeldung
Landsberg am Ubermittelt
Lech
Baudenkmaéler Baudenkmaéler: --- a)l --- a)l --- --- ---
663 68 b) 5-6 b) 20-25
LRA Landsberg Bodendenkméle | Bodendenkm: 27 c¢) Architektin Cc)AL 2
am Lech r Gesamt: 95
474
Gesamt: 1137
1272 Ca. 180 a)l a)l Ja nein
) Einzeldenkm., b) 16 b) 30
LRA Miesbach 3 Ensembles, c) techn. Mitarb. c) Verw.
141 QE4 Mitarbeiter
Bodendenkm.
1213 202 a) 2 a) 2 a)l 2 0
" Baudenkmaler, b) 19,50 b) 16 b) 3,9
LRA Miihidorf am 341 c) Dipl.Ing.FH c) Dipl.Verw. Wirt; c) Verw. Ang.
Inn Bodendenkmale
r
Landeshauptstadt ca. 7000 Im Jahr 2019 insg. | a) 3 Stellen (119 a) 14 Stellen a) 0,5 Stellen a)5 a)2 Fachliche ---
Baudenkmaler, 2224 formliche Std.) (457 std.) (20 std.) (200 Std.) (59,5 Std.) Fortbildungen
Miinchen 360 Bodendenk- | Verfahren, hiervon | b) 3 MA (2x40 b) 12 Mitarb. b) ca. 20 Std. b) 5 Mitarbeiter b) 2 Mitarb. (inkl. Rechtliche
maler, 1347 denkmal- Std., 1x39 Std.) ¢) Jurist (3x40 Std.,
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4
79 Ensembles rechtliche c) Dipl. Ing. (8x39 Std., 1x35 1x39 Std., (1x40 Std., Fortbildungen
Erlaubnisse (Univ.) Archi- Std., 1x32 Std., 1x24 Sstd.) 1x19,5 Std.) und
und 877 denkmal- | tektur 1x30 Std., 1x23 c¢) Dipl.VerwWw. c) VerwWirt, Austausch mit
fachliche Beteilig- Std.) (FH), Angestellten- | Verwaltungs- anderen Stellen
ungen im c¢) Dipl. Ing. (FH lehrgang |l fachange- & Behdrden): 27
Baugenehmigungs- + Univ.) stellte/r Fortbildungen
verfahren.; Architektur, zu Sozial-
Bestand Klagen Master of Arts kompetenz,
Ende 2019: 40 Architektur und Methodik,
Denkmalpfl., Datenverar-
Bachelor of beitung: 8
Science
Bauingenieur-
wesen,
Aufbaustudium
Denkmalpflege
keine
Ubermittelt
Grol3e Kreisstadt | --- keine
Ruckmeldung
Neuburg a.d. Ubermittelt
Donau
Baudenkmaéler: Baudenkmaler: a) 0,45 a) 0,75
578, 39, b) 18 h b) 29,5 h
LRA Neuburg- Ensembles: 2, N&ahebereich und c) Architekt c) Verwaltungs-
s Bodendenkméle | Ensemblebereich: beamtin
chrobenhausen " 126
681 Bodendenkmaler:
80
Baudenkmaéler: Baudenkmaler: --- --- --- a) 0,9 Stelle --- -BVS- ---
601, 126, b) 35 Wochenstd. Grundseminar
Bodendenk- Bodendenkmaler c) Verwaltungs- ~Aktuelle
maler: 609 168 fachwirtin Rechtsfragen zu
Insgesamt: Bau- u.
Pfaffenhofen 1210 Bodendenkmal-
a.d. lim pflege*
-BVS- Seminar
~Denk-
malschutz —
Aktuelle Rechts-
probleme
2171 217 DS-Vorgéange a) 1 MA a) 1 MA - a) 1 (bei a) 2 MA 2 bis 4 (jahrlich) | ---
Einzeldenk- b) 6 h b) 21 h punktuellen Bedarf) | b) 31 h/8h
LRA Rosenheim maler; -> Zahl der c) Dipl.-Ing TU c) Dipl.-Ing/M.A. b) Nicht erfasst c) VA (AL )
21 Ensemble Bauantrage mit c) Dipl.-Verw (FH)
DS-Beteiligung
sind nicht erfasst
213 27 a) 2 MA a) 2 MA a) 1 MA
. Einzeldenkmale, b)5und 2h b)3und2h b)2h
Stadt Rosenheim | 44 ¢) Dipl.-Ing (FH) ¢) Dipl.-Verw. (FH) | c) VA
Bodendenkmale, Archit.
4 Ensemble
Baudenkmal: Stellungnahmen --- a)l --- a)l a)l Keine Keine
644, Bauantrag/Vorbesc b) 25h b) 5h b) 5h
LRA Starnberg Bodendenkmal: | heid: 63; c) Dipl.-Ing (FH) c) - c)-
393 Erlaubnis: 50; Archit.
Zuschussantrag:

55;
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Auszahlungsantrag
1 70;
Erlaubnis: 105
Grol3e Kreisstadt | 186 23 a)l
Traunstein b) 4-5
c) Dipl.-Verw
3460 184 a) 0,75 a) 0,125 (Leitung) a) 0,25 3
) Baudenkmaler, b) 30 b) 5 b) 10
LRA Traunstein | 14 Ensembles ¢) Dipl.-Ing. c) Dipl.-Verw c)
Arch. (FH) Verw.Fach.An
g.
Gemeinde 16 Baudenk- 7 a)l a)l 0 0
Vaterstetten maler, b) 0,5 b) 0.5
’ 20 Bodendenk- c) Dipl.-Ing (FH) c¢) Verw-Fachwirt
Lkr. Ebersberg maler
23 4 --- a)l - a)l - nein nein
Stadt b) Anteil v. 30 h b) Anteil v. 40 h
. zusammen mit zusammen mit
Waldkraiburg, Unterer Unterer Bauaufsicht
Lkr. MUhldorf am Bauaufsicht c) Diplom-
Inn c¢) Dipl. Ing. Verwaltungswirt
Innenarchitektur (FH)
(FH)
S 1200 88 a)l a)l 4 4
LRA Weilheim- b) 25,5 b) 40
Schongau c) Dipl.-Ing (FH) c) Dipl.-VerwWirt
Arch.
Niederbayern
LRA Deggendorf | 613 Baudenk- 35 1 25 Architekt 1 25 Angestellt --- ---
maler (D) 54
253 Bodendenk-
méaler (B)
LRA Dingolfing- 740 (D) 173 0 0 0,5 20 Dipl. Verw. --- ---
Landau 1839 (B) 44 0 0 Wirt (FH)
LRA Freyung- 944 (D) 58 0,8 31 Dipl.-Ing. 0,2 8 QE2 1 ---
Grafenau (FH)
Architekt
LRA Kelheim 729 (D) 146 0 0 15 60 Dipl. Verw. 2
1630 (B) Wirt (FH) (1,0)
Prom.
Archaologe
(0.5)
LRA Landshut 1024 (D) 140 1 39 MA 1 6 Angestellt 2 1
7 Ensembles
1800 (B)
104 3 117 Dr./MSc/MA
(je 39,0)
LRA Passau 2605 (D) 102 5 10 Dipl.-Ing. 5 10 QE2
807 (B)
16 Ensembles
LRA Regen 972 (D) 37 0,5 20 Dipl.-Ing. 0,2 7,5 Schreibkraft - ---
(Univ)
LRA Rottal-Inn 1530 (D) 112 3 7 E12 (3,5) 3 31,3 Verwaltungsan | 1
10 Ensembles (Dipl.Ing. gestellte (1,1)
(FH)) Verwaltungsfa

changestellte
(30)
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E11 (3,0) Verwaltungsfa
(Dipl.Ing. chwirtin (0,2)
(FH))
E9 (0,5)
LRA Straubing- 951 (D) 40 2 15 Dipl.-Ing. 3 18 QE3 1 ---
Bogen 7 Ensembles Architekt Angestellt
(FH) (VFA-K)
Angestellt (AL
1)
Stadt Deggendorf | 122 (D) 31 2 6 Dipl.-Ing. 2 2 QE3 (je 1,0)
(FH) (5,0)
BOR (1,0)
Stadt Landshut 577 (D) 120 0 0 - 0,35 14 Dipl. Verw. 1
3 Ensembles Wirt (FH)
207 (B)
0,5 20 Archéaologin
Stadt Passau 764 (D) 193 2 20 Dipl.-Ing. 3 a7 Verwaltungsan | ---
3 Ensembles Architekt gestellte
(FH) Dipl. Verw.
Wirt (FH)
Verwaltungswi
rt
Stadt Straubing 284 (D) 121 3 30 Dipl.-Ing. 1 4 Dipl. Verw.
123 (B) Architekt Wirt (FH)
(FH) (6,0)
Dipl.-Ing.
Bauing. (FH)
(18,0)
B.Eng.
Architektur
(6,0)
Oberpfalz
1843 84 a)0,5 1
LRA Amberg- b) 20
Sulzbach ¢) Dipl.-Ing.
Verwaltungswirtin
(FH)
1266 Bau Jahr 2019: a) 0,25 a)0,5 1 0
598 Boden 69 Erlaubnisse b) 10 b) 20 ¢)
k.A. Ensemble | 16 Forderverfahren | c) Architektin Verwaltungswirtmo
LRA Cham 26 sonst. Vorgange dQ
87 Ortstermine im
Rahmen der
Sprechtrage
LRA Neumarkt 1056 200 Falle --- a)l --- --- a)l ja nein
. b) 4 b) 20
I.d.Opf. c¢) Dipl.-Ing. FH
LRA Neustadt 1161 Bau 25 Erlaubnisse a)l a)l a)l 0 0
a.d. Waldnaab 504 Boden 16 Beteiligungen b) 2h/Wo b) 2h/Wo b) 8h/Wo
e k.A. Ensemble | im c) c¢) Architekt c)
Bauantragsverfahr | Kreisbaumeister Verwaltungsfachwir
en tin (FH)
ca. 5-6 monatl.
Ortstermine
LRA Regensburg | 935 Bau Jahr 2019: a)l a)b a4 keine keine
1713 Boden 201 b) 26 b) 18 b) 10
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4  Ensemble C) c) c)
Geschichtsstudiu Geschichtsstudi Beamtenfachhochs
m um mit chule
Architektur
LRA Schwandorf | 1585 Bau Jahr 2019: a)l a)l Letzte 2010,
834 Boden 68 Erlaubnisse b) 15 b) 9 was u.a. dem
~16 Ensemble | ca. 100 C) c) ger.
Beteiligungen im Dipl.Verwaltungsfac | Verwaltungsbe | FoBlangebot der
Rahmen Bau- und hwirt (FH) amter BVS bzw. den
Immissionsrechtlich bedauerlicherwe
er Verfahren ise nicht
ca. 50 Beratungen, angebotenen
die keine weiteren Schulungsmaogli
Erlaubnisverfahren chkeiten/interne
zur Folge hatten n Seminaren
des BLfD
geschuldet ist.
Fortbildungen
wurden insoweit
nicht versagt.
LRA 718 Bau 35/Jahr --- --- --- --- a)l Ja, i.d.R. entfallt
Tirschenreuth 355 Boden b) 28 Seminare z.B.
8 Ensemble c) VFA BVS, BLfD
Stadt Amberg 336 Bau 135 (ohne telef. a)l Je nach zur
57 Boden Anfrage) b) 39 Verfligung
k.A. Ensemble c) Master stehenden
Denkmalpfil. Mitteln
Univ.+Dipl.-Ing.
(FH)
Stadt 1630 Bau + Jahr 2018: a) 4,5 --- --- a)l a)l 2018: 3 ---
Regensburg Boden 848 b) 178,5 b) 40 b) 39
k.A. Ensemble ¢) 2 Kunsthist. c¢) Jurist c) VA
2 Archéolog.
1 Architekt (Dipl.-
Ing. Univ.)
Stadt Weiden i.d. | 162 Bau Jahr 2019: --- a)l --- a)l --- Werden bei ---
Opf 28 Boden 27 Erlaubnisse b) 3,9 b) 4,0 Bedarf
' k.A. Ensemble (auch im Rahmen ¢) Architektin C) genehmigt
Baugenehmigung) Dipl.Verwaltungsfac
sowie hwirt/in
Bauaufsichtliches
Einschreiten +
Beratungen
Oberfranken
Baudenkmaéler: 120 --- a)l --- a)l a)l 4 keine
1930 b) 24 Std. b) 28 Std. b) 16 Std.
c¢) techn. Ang. c) Verw.-Ang. C)
Bodendenkmale Verwaltungswi
Landratsamt r- 885 rt
Bamberg
Ensemble-
bereiche: 11
Gesamt: 2826
Landratsamt Denkmaler: - 59 Erlaubnisse a)l a)l a)l Die steuerliche keine
1100 - 22 Bauge- b) 11,1 Std. b) 4 Std. b) 11,2 Std. Beglnstigung
Bayreuth nehmigungen ¢) Dipl. Ing. (FH) ¢) Jurist c) Dipl. von
Architektur Verwaltungswirt Baudenkmaélern
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- 80 qualifizierte

und Gebauden

Beratungsgesprach in
e Sanierungsgebi
eten (2019 —je
MA QE 3
Technik +
Verwaltung)
Baudenkmaler: 120 a)l a)l keine keine
788 b) 4,3 Std. b) 16 Std.
c¢) Architekt C)
Landratsamt Bodendenkmale Verwaltungswi
r: rt
Coburg 313
Gesamt: 1101
Bodendenkmale | Erteilung einer a)l 1 x Einfihrung keine
r: 806 Erlaubnis im Jahr b) 20 Std. 1x
2019 c) Dipl. Weiterfuhrung
Landratsamt Baudenkmaéler: Verwaltungswirtin
Forchheim 1352 9
Gesamt: 2158 52
Baudenkmaler: 79 a)l a)l keine keine
698 b) 2 Std. b) 20 Std. (Fortbildungen
¢) Dipl.-Ing. (FH) c) Dipl. wurden in den
Landratsamt Bodendenkmaéle Verwaltungswirt letzten Jahren
r: 225 nicht beantragt)
Hof
Ensemble: 7
Gesamt: 930
Denkméler: Erlaubnis 26 --- a)l --- --- a)l 1 (Hat nicht keine
Landratsamt 1208 Anfragen 22 b) 2-4 Std. b) 8-10 Std. stattgefunden)
Kronach TOB 19 c) vgl. QE3 C) _
Verwaltungswi
rt
Baudenkmaéler: Baugenehmigunge | --- a)l --- a)l a)l Letzte keine
871 n und Erlaubnisse b) 6 Std. b) 2 Std. b) 20 Std. Fortbildung QE
54 in 2019 c) Dipl. Ing, c) Dipl. C) 22007 (in den
Bodendenkmale | (Arbeitsumfang der Kreisbaumeister Verwaltungswirt Verwaltungswi | letzten Jahren
r: UDB lasst sich rtin seitens der
221 nach Einschatzung Mitarbeiter kein
des LRA uber Bedarf/Wunsch
Gesamt: 1092 Fallzahlen nur an
bedingt erfassen Fortbildungen,
Landratsamt bzw. abbilden, da keine
Grund: Viele wesentlichen
Kulmbach

Projekte kdnnen
nicht innerhalb
eines Jahres
abgewickelt
werden, sondern
beschéftigen die
UDB zum Teil Uber
Jahre oder
Jahrzehnte hinweg)

Anderungen im
BayDSchG,
Antrage fur
Fortbildungen
an der BVS
wurden in der
Vergangenheit
jederzeit
genehmigt, die
vom Bayer.
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Landesamt fur
Denkmalpflege
angebotenen
Fortbildungen in
der Aul3enstelle
Schlof3 Seehof
bei Bamberg
wurden
regelmaiig
wahrgenommen
)
Einzeldenkmaler | 71 Neufalle --- a)l a)l --- a)l a)l 1 keine
: 450 laufende Félle b) 15 Std. b) 5 Std. b) 3 Std. b) 30 Std. Einflhrungslehr
1444 (auch aus c) Dipl. Ing. (FH) | c) Ba-chelor c) Dipl. Verwal- c) gang Oktober
Landratsamt Vorjahren) Architekt (aber als tungswirt Verwaltungs- 2020
. Bodendenkmale Tarifbeschafti angestellte
Lichtenfels ]
r: gte vgl. 2.
382 QE
beschéftigt)
Gesamt: 1826
Denkméler: 36 --- a)l a)l --- --- 3 Fortbildungen | keine
741 b) 18 Std b) 3 Std. genehmigt (in
(Ensemblebereic c¢) Dipl. Ingen. ) Juristin 2019)
he wurden als FH (Architektur)
Landratsamt ein Denkmal
Wunsiedel i. gezahlt)
Fichtelgebirge Bodendenkmaéle
r:
92
Gesamt: 833
Mittelfranken
348 Einzel- 64 a) 0,0375 a) 0,4 --- --- a) 0,08 Jederzeit, ---
denkmaler Erlaubnisantrage b) 1,5 b) 17,5 b) 3 wenn angeboten
Stadt Ansbach c) M.Sc. Stadtpla- | c) Dipl.-Ing. c) Verwal-
7 Ensembles nung tungsfachan-
gestellte
940 Einzel- 2019: --- a)l --- a)0,1 a) 0,05 2019: 1 ---
denkmaler 123 Erlaubnis- b) 39 h b)4h b)2h
verfahren ¢) Studium ¢) Diplom-Jurist c)
Stadt Erlangen 48 Bodendenk- | , Architektur Verwaltungs-
maler 115 Beteiligungen (Dipl.-Ing. Univ.) angestellte
und Denkmal-
7 Ensembles pflege (M.A.)
1.686 Einzel- 286 a) 2 a) 0,5 Wurden
denkmaler (ohne rein b) 58,5 b) 20 mangels Zeit
mundlich gefihrte ¢) 1 Dipl.-Ing. c) Verwal- und Mittel nicht
Stadt Firth 10 Ensembles Beratungen) 1 Dipl.-Ing. (FH) tungshauptse- | beantragt; alle
+ Kunsthistori- kretar zwei Jahre
ker + Kirchen- Besuch der
maler Leipziger Denk-
malmesse
ca. 2300 558 Bescheide a)7 Jedelr
) Einzelbau- b) 236 Mitarbeiter/in
Stadt Ndrnberg denkmaler 368 Beteiligungen c) 1 Dipl.-Ing. bekommt eine

34 Ensembles

Architektur m.
Denkmalpfl., 2

Fortbildung pro
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Dipl.Ing. Bauing. Jahr nach
m. Denkmalpfl., eigener Wahl
1 Kunstge-
schichte MA m.
Denkmalpfl., 2
Dipl.-Ing. Ar-
chitektur, 1 Ar-
chéologe MA
308 Baudenk- 85 a) 0,5 Ja, immer
méaler (35 Erlaubnisse, 50 b) 19 (Denkmalrecht,
Stadt Schwabach Beteiligungen) c) Dipl. Ing. FH, Zumutbarkeit,
3 Ensembles Architekt und Sanierungstech-
Stadtplaner niken,
Kommunikation)
1905 Baudenk- | 2019: a) 0,34 a) 0,2 2018:
maler 94 Erlaubnis- b) 10,0h und b) 8 -Regionaltagung
antrage 3,6h pro Woche c) Dipl.- Verwal- der UDSBen*
1356 Boden- ¢) Dipl. Ing. (FH) tungswirt und ,Bau-
denkmaler 128 Einzelberatun- Architektin und leitplanung*
LRA Ansbach gen Dipl. Ing (FH) 2019:
.Brandschutz in
23 Beratungstage denk-
malgeschiitzten
Gebauden® und
,Biozide in
Denkmaélern®
864 Baudenk- 144 a) 0,05 a)0,1 a)l5 1
LRA Erlangen- maler b) 2 b) 4 b) 38,5
. c) Architekt c) Dipl.-Finanzwirt c) Beamter
Hochstadt 447 Bodendenk- (FH) und Beschéf-
maler tigte
430 Einzeldenk- | 119 Falle im Jahr a) 0,2 a) 0,5 a) 0,5 Pro Kopf 1 bis2 | ---
maler 2019 b) 8 b) 19,5 b) 19,5 Seminare pro
LRA Firth c¢) Dipl.-Ing. Arch- | c) Dipl.-Ing. c¢) Verw.-Fachwirt Jahr bei VHW,
137 Bodendenk- itektur Innenarchitektin BL I BVS oder BLfD
maler FH
1666 Einzel- 2019 --- a) 0,2 --- a) 0,2 --- Verwaltung: ---
denkmaler b) 8 b)2+6 2019:
138 Erlaubnisse c¢) Dipl.-Ing (FH) c) Dipl.-Vwwirt (FH) 1
LRA_ Neustadt 11 Ensembles und Vw- Tageslehrgang
d. Aisch —Bad 1002 Boden- 31 Beteiligungen Betriebswirt
Windsheim denkmaéler Technik:
zuletzt 2013:
1-Tages-
Lehrgang
ca. 2.000 ca. 210 al a)l - Aktuelles zum | ---
b) 39 b) 40 Denkmalrecht
LRA Niirnberger c) Zimmer- c) Beamter - Steuerlic_he
mann Abschreibung
Land fur Denkmaéler
- Gesetzlicher
Denkmal-
begriff
Ca. 2200 956 a) 0,05 a)1,0
LRA Roth b) 2,0 b) 40,0
c¢) Dipl-Ing. FH c) RI
LRA WeilRenburg- | 1489 Baudenk- 83 Erlaubnisse a)0,1 a) 0,33 a)0,1 b) 4 x 0,125 a) 4 x0,125
Gunzenhausen maler N b) 4 _ b) 13 b) 4 _ b)4x5 b)4x5
17 Beteiligungen c) Architekt ¢) Jurist
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932 Boden- ¢) Bautechniker c) (Ober-) c) Reg. bzw.
denkmaler 12 Anordnungen Hochbau, inspektoren/Innen Vw.Sekretrar/i
Energieberater nnen
HwK
GroRe Kreisstadt | 627 ca. 60 a) 0,25 a) 0,075 a)0,1 2019: Technik 1, | ---
Dinkelsbiihl b) 10 b) 3 b) 10 Verwaltung 1
GroRe Kreisstadt | Uber 700 Bau- p.a. ca. 60 a) 0,125 a) 0,125 - a) 2 - ja -
denkmaler b) 5 b) 5 b) 10
Rothenburg ob ¢) Dipl.-Ing.(FH) | ¢) Dipl.-Ing. (FH) ¢) Dipl.-Verw.wirt
der Tauber 1 grofRer En- Architekt Architekt (FH) und Verwal-
semblebereich tungs-fachwirt
515 Baudenk- 57 Erlaubnisse a) 0,33 a) 0,20
GroRe Kreisstadt | méaler b) 13 c) Bau- b) 8 (aufgrund der
_ _ ca. 25 techniker c) Dipl.-Verwal- aktuellen
WeiBenburg i. 153 Boden- Beteiligungen tungswirt (FH) Arbeits- und
Bay. denkmaler Personalsituatio
ca. 40 Anfragen n nicht denkbar)
und Vorgespréache
137 14 Erlaubnisse a) 0,1 a) 0,05
Stadt b) 4 b) 2 Dipl.-
Feuchtwangen 3 Beteiligungen C) DipI.-Ing. Verw.wirtin (FH)
Holztechnik
(FH)
Unterfranken
1320 91 a) 0,1 a) 0,15 a) 0,2 keine keine
Landratsamt Bau- und b) 4 b) 6 b) 8
Aschaffenburg Bodendenk- ¢) Kreisbau- c) Dipl.-Ver- c)Verw.-
maler meisterin/ waltungswirt (FH) Haupt-
Architektin sekretarin
Landratsamt 1971 120 a) 0,2 a)0,1 a)0,4+04 ja
b) 7,5 b) 2,0 b) 17,5+ 18
Bad Kissingen c) Bes-Gr. A 12 c) Bes-Gr. A 11 c) EG 5 bzw. 9
a) 0,65 a)0,50+0,30 |0 0
Landratsamt ca. 2500 ca. 250 b) 27 b) 19,5+ 12
c¢) Dipl.Ing.(FH), ¢) Verwal-
Halberge Architekt tungsange-
stellte
ca. 2.200 (ohne | 2019: a)l --- --- --- a) 2 Lehrgdnge BVS | ---
Grol3e 390 Erl.-Verfahren | b) 10 b) 39 + 16 + LfD-Fachtag.
Kreisstadt + 184 sonst. c) Architekt c) Verw.- + LfD-Fortbild.
Kitzingen Verfahren bei Bedarf
+ 20 Ensembles | (Vorabklarung, Angest. +
(untersch. Falle ohne Verw.-Fach-
Anzahl von DSchRechtl. angest.
Landratsamt Anwesen) Verfahren,
Pruf./Nachtrag
Kitzingen Denkmal etc.)

+ ca. 150 DSch-
Forderverfahren
mit unterschiedl.
Umfang

+ E-Fonds-
Verfahren
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Landratsamt keine
. Ruckmeldung
Main-Spessart iibermittelt
Landratsamt 1801 111 a)l 1 0
. b) 40
Miltenberg c) Dipl.-Verw.wirt
3.501 205 --- a)l --- a)l --- ---, da keine ---, da keine
Landratsamt (inkl. 420 (175 Erlaubnis- b) 40 b) 40 beantragt beantragt
eingetragener verfahren nach c¢) Dipl.-Ing. (FH) ¢) Verw.-Amtmann
Rhon-Grabfeld Boden- Art. 6 BayDSchG Architektur,
denkmaler) und 30 Bauge- Baurat,
nehmigungen) Kreisbaumeister
2.852 98 a)l a)l 2 0
Landratsamt (inkl. 822 b) 3,51 b) 32,4
eingetragener Diol.-Ing. (FH Beamt
Schweinfurt Bodendenk- ¢) Dipl-Ing. (FH) c) Beamter
maler)
4.047 182 a)l a)l a)l 2019: 1
(davon b) ca. 4,0 b) 1,0 b) 38,00 2020: 1
Landratsamt Baudenkmaler c)QE 3 c)QE3 C)QE 2
Wiirzbur 2.787,
9 Bodendenk-
maler 1.260)
452 (ca. 400 36 a) 0,75 a) 0,06 a) 0,05 1
Baudenkmale (ohne Zuschuss- b) 29,8 b) 2,4 b) 2,0
Stadt und 4 verfahren) c) Dipl.-Ing. c) Beamt. ¢) Juristin (E 11/12)
Aschaffenbur Ensembles, FB Architektur nichttechn.
9 48 Boden- (E 12) Verw.-Dienst
denkmaler) (A 13/14)
208 220 a)l a)2 2 0
(165 b) 8 b) insges. 16
Einzelbau- c) Dipl.Ing. c) Dipl.-
Denkmaler Architektur Verwaltungswirt
(FH)
Stadt 6
Schweinfurt Denkmal-
Ensembles
37 Boden-
denkmaler
724 und 2 361 a)l a)9 --- a)4d a)l 1 ---
Stadt Ensembles b) 3 b) 1 b) 0,5 b) 2
Wiirzbur c) Dipl. Ing. (FH) c) Dipl. Ing. (FH) ¢) Verwaltungs- c) Verwal-
9 Architektur Architektur fachwirt/Verwal- tungsbeamtin
tungsheamte
428 keine
Grol3e Kreisstadt (392 B:_;}u- Ifiuckm_eldung
denkmaéler, Ubermittelt
Bad Kissingen 36 Boden-
denkmaler)
. 237 19 a)l a)2 0 0
GroRRe Kreisstadt b) 3,5 b) 2.5 + 0,5
Kitzingen c) Sachb. ¢) Sachb.




Anlage zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/8197

13
Stadt Alzenau 149 13 a) 1, zugleich a) 1, zugleich 3 0
(kreisangehorige (111 Bau- und (8 denkmalschutz- Bauaufsicht Bauaufsicht (Technik: 1 0
38 Boden- rechtl. Erlaubnis, b) 15 b) 10/24 Verw.: 2)
untere Bau- denkmaler) 5 Baugen. mit ¢) Techn. Rétin ¢) VAR'in
aufsichtsbehorde) denkm. Erlaubnis)
Unterfranken 17340 2435 a) 2,1 b) 14,6 al a) 0,06 a) 10,3 a) 7.8 10 Angaben ohne
gesamt (ohne Lkr. MSP) b) 17 b) 135,8 b) 3,5 b) 2,4 b) 77,5 b) 205,4 Lkr. MSP und
Stadt KG
Schwaben
2 Grol3e Erlaubnisantrage: a) 0,5 a) 0,5 Unter anderem Keine
Ensemble 46 (Aber kombiniert (Kombiniert mit jahrliche
Bereiche in der Stellungnahmen fur mit Bauordnungsamt Fachtagung im
Innenstadt Bauantrage: 91 planungsrechtlic daher 1,0 Stelle) Bereich der
Stadt Kempten (Mittelwert von her Uberprifung b) 20 Baudenkmalpfle
Baudenkmaler It. | 2017 bis 2019) von C)QE3-A10/EG ge und auch der
(Allgau) BLFD: 295 Bauantragen — 9c Bodendenkmalp
Im flege sowie
Bodendenkmale: Stadtplanungsa Schulungen von
64 mt) BVS und Vhw
b) 20 je nach
c) EG 12 Angebot.
1.068 467 a)l a)l a)l 1 0
Einzeldenkmaler | Erlaubnisse und b) 34 b) 38 b) 24
Stadt Augsburg | 4 500 Gebaude | stellungnahmen zu | © Dipl-Ing. ¢) Dipl.-Ing. (FH) ODipl-
in Ensembles Baugesuchen (Univ.) Verwaltungswirt
222 28 Erlaubnis- a)l a)l a) 2 Je nach Bedarf | Antrage auf
Einzeldenkmaler | verfahren b) 20 Std. b) 5 Std. b) 5 Std. und Angebot Fortbildungen
3 Ensembles 14 ¢) Dipl.-Ing. (FH) c) Dipl.- c) wurden die wurden noch
Stadt Kaufbeuren Baugenehmigungs- Architektur Verwaltungswirt Verwaltungsfa | Fortbildungen keine abgelehnt.
verfahren changestellte genehmigt.
zahlreiche
Beratungsgespréach
e
492 Bau- und 219 a)l a) 2 Alle bean-
Landratsamt 569 b) 4 b) 21 tragten Fort-
Aichach- Bodendenkméle c) c) Dipl.-Verwal- bildungen
) r Kreisbaumeister — tungswirte (FH) wurden
Friedberg Dipl.-Ing. (Univ.) genehmigt.
Staatsprifung
583 178 ohne a)l a)l Gelegent- a)l a) 2 a)l
Landratsamt Baudenkmaler Baugenehmigunge | b) x b) 6 lich Baukon- | b)y) b) je 20 b) 10
791 n im Nahebereich | ¢) Arch. Uni ¢) Dipl.Ing.(FH) kontrolleur ¢)GBI, Jurist ¢) Dipl.Vw (FH)
Augsburg Bodendenkmale | und im Ensemble, Ing.
r werden nicht
gesondert erfasst
1.607 Bau- ca. 300 a)l a)3 1
Landratsamt Bodendenkm., b) 12 h b) jeweils 1 h 1
Dillingen Ensembles u. c) Architekt c) 2x Beamter (QE | Angestellter
Anlagenteile 3) BL1
a.d.Donau 1x Angestellter BL
2
Landratsamt 999 189 === a) 1 === === - a) 1 Semlnal’ ===
) Baudenkmaler 202 b) Okt 15 b) 39 LZumutbarkeit* (
Donau-Ries 2225 46 c) Architekt c) Thierhaupten)
Bodendenkmale Verwaltungsfa

r

changestellte
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9 Ensemble Brandschutz in
denkmalgeschiit
zten Gebauden
—vhw
- Aktuelle
Rechtsprechung
—vhw
- Historische
s Profanglas —
Bauarchiv
Thierhaupten
- Bleiverglas
ung — Bauarchiv
Thierhaupten
- Die
wirtschaftliche
Unzumutbarkeit
im
Denkmalschutz
—vhw
- Historische
Schlbsser —
Bauarchiv
Thierhaupten
Baudenkmaler: 66 a)l 1 0
697 80 Nahefalle b) 32
Ensembles: c)
Landratsamt 9 Verwaltungswi
Giinzburg Bodendenkmaéle rt _
r: 429 a) 1 MA 0, jed. 0
b) ca. 5h/Woche Einarbeitung
Gesamt: ¢) Techn. Angestellte Dipl.-Ing.(FH) Architektin durch
1.135 Vorgéanger
insgesamt 418 im Jahr 2019 --- a)l --- --- a)l ja ---
eingetragene 13 b) 5 b) 2
Baudenkmale Baugenehmigunge ¢) Technische ¢) Beamtin
n Verwaltungsang mittlerer
18 estellte, Dienst
denkmalschutzrech Architektin
Landratsamt tliche Erlaubnisse
. 4 Bauberatungen
Lindau (B) 29 Ortstermine
und die
dazugehorigen
Zuschussantrage
und
Verwendungsnach
weise
Baudenkmaéler: 61 a)l a) 4 keine beantragt | ---
468 b) 9 b) 15
Landratsamt Neu- c) Dipl.-Ing. c) Dipl.-Verw. (FH)
Ulm Bodendenkmale | 31 (Univ.)
r:
367
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Landratsamt 128 (2019) - a)l - - - 4 0
Oberallgau b) 15
1500 138 a)l 2
Denkmalvorgange, | b) 10-15
234 Beteiligungen c)
im Rahmen von Architekt/Regierun
Bauantragsverfahr | gsbaumeister
en,
Landratsamt ca. 50 telefonische
Ostallgéu Beratungen,
ca. 25 Ortstermine
1500 35 Fordervorgange a)l
b) 1-5
c)
Verwaltungsan
gestellte AL |
Baudenkmal: Erlaubnisse: 42 a)l a)l a)l Ja Nein
973 Zusch. u. b) 10 b) 5 b) 5
Entsch.fondsantrag c) Dipl. Ing. FH c) Dipl. C)
Ensemble: 7 e: 26 Architekt Verwaltungswirt Verwaltungsfa
Landratsamt Anordnungen: 10 changestellte
Bodendenkmal: | Vorberatungen,
Unterallgdu 506 Stellungnahmen:
65
Sprechtage,
Ortseinsichten,
Klagen, Eingaben:
38
130 30 a)l
Stadt Neu-Ulm b) 19
c) Dipl. Ing. (FH)
Baudenkmaler: ca. 230 a) 1 Stelle ja, nein
500 b) 39 Stunden Bayer.
c) Dipl. Ing. (FH) Verwaltungssch
) Ensemble:2 (mit Architektur mit ule.
Stadt Lindau (B) | zusatzlich ca. Aufbaustudium vhw,
120 Gebéauden) Denkmalpflege interne
(TU Minchen) Veranstaltungen
Bodendenkmale des BLfD
r: 20
- Baudenkmaéler: 30 a)l --- --- --- --- 1 ---
Stadt Dillingen a. 310 ohne b) 5
d. Donau Bodendenk. c) Dipl. Ing.
(Univ.)
--- --- a)0,1 --- --- a) 0,35 Beantragte ---
Stadt b) 4 b) 8 Fortbildungen
Memmingen c¢) Dipl.-Ing. c) Verw.-Fach- | werden
Arch. Anges. genehmigt
) 500 Baugen.: 16, a)l a)2 a) 2 Teilz.
Stadt Nordlingen denkm. b) 30 b) 8 b) 16
Erlaubnisse: 74 c) Dipl. Ing. (FH) c)A12 C)E5 ES8
176 15 Baudenkmal/ --- a)l - (wird von - 1.Handlungsmd | keine
Bau- und Ensemble b) 12 Technikstelle glichkeiten der
GrofR3e Kreisstadt | Kunstdenkmaler c) BA mitbearbeitet) Behorden fir die
18 Bodendenkmal Architektur, Durchsetzung

Ginzburg

2 Ensembles

M.Sc. Stadtebau

denkmalpflegeri
scher Ziele
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2.Denkmalschut
z — Aktuelle
Rechtsprobleme
3.Die
wirtschaftliche
Unzumutbarkeit
— Fragen zur
Zumutbarkeit im
Denkmalrecht
GroRe Kreisstadt | 120 7 a)l a)l 5 Tage/Jahr
Donauwdrth b) 2 bis 4 b) 1
c) Dipl.-Ing. (FH) C) ---
142 EinzelDM 33 (2019) a)l a)l a)l a)2 a)l 2019: keine ---
1 Ensemble mit b) 1,5 b) 8 b) 0,25 b) 3,25 b) 4 Fortbildungen;
) ca. 200 c) Dipl.Ing. Arch. c¢) Dipl.Ing. ) Juristin c) Dipl.Verw.Wirte c) VAnge Infoveranstaltun
Stadt Friedberg Gebauden (FH) Arch. (FH) g Archéologie

fur die Unteren
Denkmalschutzb
ehorden




	1.	a)	Mit wie vielen Arbeitsstunden pro Woche sind die Unteren Denkmalschutzbehörden in Bayern ausgestattet (bitte aufschlüsseln nach Kreisverwaltungsbehörden und Anzahl der Denkmäler im Zuständigkeitsbereich)?
		b)	Durch wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter werden diese Arbeitsstunden geleistet (bitte aufschlüsseln nach Kreisverwaltungsbehörden und jeweiligen Wochenstunden)?
	2.	a)	Welche Qualifikation(en) haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Unteren Denkmalschutzbehörden (bitte aufschlüsseln nach Kreisverwaltungsbehörden, Ausbildung nennen – beispielsweise Dipl.-Verwaltungswirt oder Dipl.-Ing. [FH] Architektur)?
		b)	In welchem Umfang wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Unteren Denkmalschutzbehörden Fortbildungen genehmigt (bitte aufschlüsseln nach Kreisverwaltungsbehörden und Art der Fortbildungen)?
		c)	In welchem Umfang wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Unteren Denkmalschutzbehörden Fortbildungen nicht genehmigt (bitte aufschlüsseln nach Kreisverwaltungsbehörden und Art der Fortbildungen)?
	3.	a)	Gibt es Bestimmungen, wie eine Untere Denkmalschutzbehörde bei einer gewissen Anzahl an Denkmälern im Zuständigkeitsbereich mindestens ausgestattet sein muss?
		b)	Sind nach Ansicht der Staatsregierung die Unteren Denkmalschutzbehörden immer noch z. T. knapp mit Personal ausgestattet (vgl. Drs. 16/17612, Antwort auf Frage 2 und 3)?
		c)	Können alle Unteren Denkmalschutzbehörden mit ihrer Ausstattung folgende Aufgaben wahrnehmen: „Als Maßnahmen gegen den Abbruch historischer Bausubstanz sind in erster Linie die umfangreichen Beratungen der Unteren Denkmalschutzbehörden, des Bayerische
	4.		Wie viele Fälle hatten die Unteren Denkmalschutzbehörden in Jahr 2019 zu bearbeiten (bitte aufschlüsseln nach Kreisverwaltungsbehörden)?



